
 
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  
Αθήνα, 20/02/2026 

 

Των:  Γραμμένου Βασίλειου, Βουλευτή Α΄ Αθηνών     

Φωτόπουλου Στυλιανού, Βουλευτή Α΄ Ανατολικής Αττικής  

   

ΠΡΟΣ:  Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 

Θέμα:  «Κίνδυνος απώλειας πόρων και μη υλοποίησης των προγραμμάτων 

κατάρτισης μέσω voucher λόγω της προφανούς αδόκιμης και άσκοπης 

σύνδεσής τους με το σκάνδαλο ‘’Παναγόπουλου’’» 

 

Κυρία Υπουργέ, 

Έχοντας λάβει γνώση από τηλεοπτικές δημοσιογραφικές αναφορές (βλ. επισυναπτόμενα), 

διαπιστώσαμε ότι υφίσταται μεγάλος κίνδυνος απώλειας πόρων και μη υλοποίησης των 

προγραμμάτων κατάρτισης μέσω voucher, λόγω της διαφαινόμενης αδόκιμης και άσκοπης 

σύνδεσής τους με το σκάνδαλο ‘’Παναγόπουλου’’, που απασχολεί τη δημοσιογραφική 

επικαιρότητα. Η σχετική καθυστέρηση της έναρξης υλοποίησης αυτών των προγραμμάτων 

εγείρει και σχετικές ανησυχίες σε στελέχη της Πανελλαδικής Ομοσπονδίας Κέντρων Δια Βίου 

Μάθησης, που μας ‘’έκρουσαν κώδωνα κινδύνου’’, απευθύνοντάς μας την έκκληση να 

αναδειχθούν ενώπιόν σας όλες οι διαστάσεις του προβλήματος αυτού. Οι δημόσιοι διαγωνισμοί, 

προβλήματα των οποίων (όσον αφορά στο σκέλος της  ανάθεσης κάποιων διαφορετικών από 

τα voucher προγραμμάτων κατάρτισης) αποτελούν τον πυρήνα του κυρίαρχου στα ΜΜΕ 

σκανδάλου ‘’Παναγόπουλου’’, διενεργούνται, βάσει του ν.4412/2016 (περί δημοσίων 

συμβάσεων), σε συμμόρφωση με τις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ και αφορούν σε 

συμβάσεις έργου μεταξύ της εκάστοτε αναθέτουσας Αρχής και του όποιου αναδόχου.  

Αντιθέτως, τα προγράμματα κατάρτισης τύπου voucher, ιδίως όσα χρηματοδοτούνται από το 

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF), όπως το τρέχον διακυβευόμενο, υλοποιούνται 

στο πλαίσιο: (α) του ν.4921/2022 (Εκσυγχρονισμός ΔΥΠΑ και ενεργητικές πολιτικές 

απασχόλησης), (β) του Κανονισμού (ΕΕ) 2021/241 για το Ταμείο Ανάκαμψης και (γ) των ειδικών 

Προσκλήσεων που θεσπίζουν σύστημα επιταγής κατάρτισης με ελεύθερη επιλογή παρόχου από 

τον ωφελούμενο. Σημειωτέο, δε ότι, στο σύστημα voucher: (i) δεν ανατίθεται έργο σε ανάδοχο 

μέσω διαγωνισμού και (ii) δεν επιλέγεται πάροχος από το Δημόσιο, αλλά ο πολίτης επιλέγει 

ελεύθερα πάροχο από εγκεκριμένο μητρώο και η χρηματοδότηση ακολουθεί τον ωφελούμενο 

μόνον, όχι τον φορέα που παρέχει τη σχετική κατάρτιση. Επί της τελευταίας λεπτομέρειας, 

που επισημαίνεται ενώπιόν σας με έντονους χαρακτήρες, έγκειται η λογοδοσία του ως άνω 

επώνυμου εμπλεκόμενου αλλά και η διερεύνηση του επίμαχου σχετικού σκανδάλου για ένα 

διαφορετικό πλαίσιο κατάρτισης, γεγονός που οφείλει να διαφοροποιεί το κοινωνικό από το  
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διοικητικό σκέλος αυτής της τεράστιας σημασίας δράσης, που αφορά στην κατάρτιση των 

εργαζόμενων μέσω voucher, με σκοπό τη βελτίωση της απασχολησιμότητάς τους και ως εκ 

τούτου, την καταπολέμηση της καταστροφικής για κάθε κοινωνία ανεργίας. 

Ενόψει του τελευταίου προγράμματος εκπαίδευσης μέσω voucher, ύψους 170 εκατομμυρίων 

ευρώ, προερχομένων από το Ταμείο Ανάκαμψης και δεδομένων των αυστηρών 

χρονοδιαγραμμάτων ολοκλήρωσης (έως το 2026) που έχει ορίσει το εν λόγω Ταμείο ( RRF ), η 

καθυστέρηση στην έναρξη της δράσης δημιουργεί αντικειμενικούς κινδύνους. Προκύπτουν, 

δηλαδή, το ενδεχόμενο απώλειας ευρωπαϊκών πόρων, το ενδεχόμενο περιορισμού της 

δυνατότητας των πολιτών να καταρτιστούν και να επιδοτηθούν, και κυρίως, το ενδεχόμενο 

αποδυνάμωσης ενός μηχανισμού άμεσης ενίσχυσης της απασχολησιμότητας με δραματικά 

περαιτέρω αποτελέσματα στην καταπολέμηση της ανεργίας. Φοβούμαστε ότι, για λόγους 

καθαρά εντυπώσεων και υπό το φόβο πρόκλησης ενός ανεπιθύμητου αρνητικού πολιτικού 

κόστους, δρομολογήθηκε ένα ‘’πάγωμα’’ των δράσεων κατάρτισης μέσω voucher δια της 

αδικαιολόγητης καθυστέρησης έναρξης της υλοποίησής τους. Αυτό το ‘’πάγωμα’’, όμως, είναι 

πολύ πιθανό να προκαλέσει απώλεια κεφαλαίων που αφορούν στην κατάρτιση παραπάνω από 

100.000 εργαζόμενων, με την επίφαση της δήθεν πραγματοποίησης ενός βήματος «κάθαρσης» 

στο ως άνω σκάνδαλο. Η καθυστέρηση αυτή δεν αποτελεί τεχνικό ζήτημα και θίγει άμεσα τους 

εργαζόμενους πολίτες που επιδιώκουν επαγγελματική κατάρτιση, σχετική πιστοποίηση και 

εισοδηματική ενίσχυση. 

Οι ενδιαφερόμενοι αγωνιούν, ενόψει της πιθανότητας απώλειας μιας ευκαιρίας να αναβαθμίσουν 

το προφίλ των προσόντων τους δια της επιμόρφωσης αυτής, που παρέχεται από καθαρά 

κοινοτικούς πόρους απ’ ευθείας προς τους ίδιους, με συνθήκες διαφάνειας, χωρίς να υπάρχει 

το περιθώριο σκανδαλώδους διαχείρισης. Διακυβεύεται, δηλαδή, η ίδια η Ενωσιακή βοήθεια 

προς τον απλό εργαζόμενο πολίτη, το εισόδημα του οποίου δεν μπορεί να αποπληρώσει 

δίδακτρα για επαγγελματική κατάρτιση, αφού έχει μειωθεί από την ακρίβεια και τον πληθωρισμό. 

Το εργασιακό μέλλον των εργαζομένων της χώρας (ιδίως των νεότερων) στην αγορά εργασίας 

του ιδιωτικού τομέα είναι αβέβαιο, αν χαθεί η ευκαιρία  αναβάθμισης των προσόντων τους 

εκείνων που θα τους εντάξουν στην αγορά εργασίας του λίαν προσεχούς μέλλοντος με 

περισσότερα εφόδια δια της παραπάνω βοήθειας. Για τους λόγους αυτούς, θεωρούμε ότι είναι 

αναγκαία η επίδειξη πολιτικής βούλησης της αρμόδιας πολιτικής ηγεσίας προς διάσωση της 

ευκαιρίας επαγγελματικής κατάρτισης δεκάδων χιλιάδων εργαζομένων μέσω voucher, το 

συντομότερο δυνατόν, προς αποφυγή δραματικών εξελίξεων εις βάρος των εργαζομένων.  

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 

Ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Για ποιο λόγο συνδέθηκαν στην πολιτική σας πρακτική διοικητικά ή πολιτικά ζητήματα που 

αφορούν σε διαγωνιστικές διαδικασίες του ν.4412/2016 με τα προγράμματα επιταγής 

κατάρτισης που διέπονται από τον ν.4921/2022 και τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό 2021/241; 

2. Προτίθεστε να τροποποιήσετε την αρχιτεκτονική του ως άνω προγράμματος κατάρτισης μέσω 

voucher των 170 εκατομμυρίων ευρώ, δια της μετατροπής του σε διαγωνιστική διαδικασία; 

3. Ποιος είναι ο συγκεκριμένος λόγος καθυστέρησης της έναρξης του προγράμματος κατάρτισης 

μέσω voucher και ποιο είναι το επίσημο επικαιροποιημένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησής του; 



 
 

4. Πώς διασφαλίζεται το ότι η ανωτέρω αναφερόμενη καθυστέρηση του προγράμματος 

κατάρτισης μέσω voucher δεν θα οδηγήσει σε απώλεια των σχετικών κοινοτικών πόρων και σε 

στέρηση της ευκαιρίας επαγγελματικής κατάρτισης για χιλιάδες εργαζόμενους πολίτες; 

 

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

Γραμμένος Βασίλειος 

 

 

 

 

Φωτόπουλος Στυλιανός 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_________________________________________________________________________ 
Επισυνάπτονται:  Εικόνες από σχετικές με το θέμα της παρούσας τηλεοπτικές εκπομπές με 

σήμανση ( α ), ( β ), ( γ ) και ( δ ) 

 




